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近日，有客户咨询，A 公司污水处理企业准备整体转让企业资产，通过出售

方式，将全部实物资产以及与其相关联的债权、负债和劳动力一并转让给其他单

位，其中涉及到的无形资产是否需要缴纳增值税？下面让我们来具体分析一下：

首先在《国家税务总局关于纳税人资产重组有关增值税问题的公告》（国家

税务总局公告 2011 年第 13 号）文件出台之前，国家税务总局对于资产重组过程

中增值税只有零星对特殊事项的批复，并无具体政策。国家税务总局公告 2011

年第 13 号是一次理念上的重大突破，意味着国家对资产重组税收政策的重大支持。

该文件只有简短的一句话：纳税人在资产重组过程中，通过合并、分立、出售、

置换等方式，将全部或者部分实物资产以及与其相关联的债权、负债和劳动力一

并转让给其他单位和个人，不属于增值税的征税范围，其中涉及的货物转让，不

征收增值税。2016 年营改增文件出台，财税 2016 年 36 号文对涉及到的其他资产

进行了补充：在资产重组过程中，通过合并、分立、出售、置换等方式，将全部

或者部分实物资产以及与其相关联的债权、负债和劳动力一并转让给其他单位和

个人，其中涉及的不动产、土地使用权转让行为属于不征收增值税项目。结合两

个文件，我们可以看到纳税人在资产重组过程中，通过合并、分立、出售、置换

等方式，将全部或者部分实物资产以及与其相关联的债权、负债和劳动力一并转

让给其他单位和个人，涉及到的货物、不动产及土地使用权都不属于增值税应税

范围，不征税增值税。两个文件都未提到除土地使用权之外的无形资产、金融商

品如何处理。

通过查找各地区 12366 答复，陕西、安徽及辽宁税务答复，不属于文件规定

范围内的资产，需要按照相关规定缴纳增值税。笔者认为，由于目前没有政策规

定可以免税或不征税，因此，需要依法缴纳增值税。在企业资产重组过程中，需

要将除土地使用权以外的无形资产、金融商品区分出来，按公允价值计算缴纳增值税。此种操作情况下，对于像 A

公司污水处理企业，账面资产 90%以上是无形资产-特许经营权，重组过程中能享受不征增值税的资产占比比较小，

无形资产-特许经营权需要按公允价值缴纳增值税，对于 A 公司来说，基本未享受到重组的增值税政策。

最近十三届全国人大常委会第三十八次会议对《中华人民共和国增值税法（草案）》进行了审议，并将《中华

人民共和国增值税法（草案）》予以公布，其中“非应税交易”中，并未提到“装让资产、负债、劳动力一并转让

货物、不动产、土地使用权、无形资产等如何处理”，该政策将走向何方值得关注。笔者希望国家税务总局通过这

次增值税立法契机，对相关事项进行明确，给企业吃一个“定心丸”。
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设立有限合伙企业持股平台间接实施股权激励是否适用递延纳税政策？



​ 为深入推动国家创业创新战略的实施，大力推进供给侧结构性改革，充分调动科研人员创新活力和积极性，

使科技成果最大程度转化为生产力。2016 年 9 月 20 日，财政部、税务总局联合印发了《关于完善股权激励和技术

入股有关所得税政策的通知》（财税〔2016〕101 号，以下简称“101 号文件”），对符合条件的非上市公司股权激

励和技术入股实行所得税递延纳税优惠，以有效降低股权激励税收负担，缓解科技成果转化过程中无现金流缴税困

难。在现实实务中有部分企业通过搭建有限合伙企业作为员工持股平台间接实施股权激励，该操作模式是否适用 101

号文件政策规定存在较大不确定性，本文结合我们的税务实务经验，对通过设立有限合伙企业作为员工持股平台间

接实施股权激励是否适用 101 号文件递延纳税政策作简要分析。

101 号文件递延纳税规定

101 号文件规定，对非上市公司授予本公司员工的股票期权、股权期权、限制性股票和股权奖励，符合规定条

件的，经向主管税务机关备案，可实行递延纳税政策，即员工在取得股权激励时可暂不纳税，递延至转让该股权时

纳税；股权转让时，按照股权转让收入减除股权取得成本以及合理税费后的差额，适用“财产转让所得”项目，按

照 20%的税率计算缴纳个人所得税。

可以享受递延纳税政策的非上市公司股权激励须同时满足以下七个方面条件：

1.属于境内居民企业的股权激励计划。

2.股权激励计划经公司董事会、股东（大）会审议通过。未设股东（大）会的国有单位，经上级主管部门审核

批准。股权激励计划应列明激励目的、对象、标的、有效期、各类价格的确定方法、激励对象获取权益的条件、程

序等。

3.激励标的应为境内居民企业的本公司股权。股权奖励的标的可以是技术成果投资入股到其他境内居民企业所

取得的股权。激励标的股票（权）包括通过增发、大股东直接让渡以及法律法规允许的其他合理方式授予激励对象

的股票（权）。

4.激励对象应为公司董事会或股东（大）会决定的技术骨干和高级管理人员，激励对象人数累计不得超过本公

司最近 6个月在职职工平均人数的 30%。

5.股票（权）期权自授予日起应持有满 3年，且自行权日起持有满 1 年；限制性股票自授予日起应持有满 3 年，

且解禁后持有满 1年；股权奖励自获得奖励之日起应持有满 3 年。上述时间条件须在股权激励计划中列明。

6.股票（权）期权自授予日至行权日的时间不得超过 10 年。

7.实施股权奖励的公司及其奖励股权标的公司所属行业均不属于《股权奖励税收优惠政策限制性行业目录》范

围。公司所属行业按公司上一纳税年度主营业务收入占比最高的行业确定。

是否适用 101 号递延纳税政策简析

101 号递延纳税政策文件规定有两个方面优势：一是对非上市公司符合条件的股票（权）期权、限制性股票、

股权奖励，由分别按“工资薪金所得”和“财产转让所得”两个环节征税，合并为只在一个环节征税，即纳税人在

股票（权）期权行权、限制性股票解禁以及获得股权奖励时暂不征税，待今后该股权转让时一次性征税，可以解决

在行权等环节纳税现金流不足问题；二是在转让环节的一次性征税统一适用 20%的税率，比原来适用 3-45%的超额累

进税率缴纳个人所得税税负降低 10-20 个百分点，有效降低纳税人税收负担。

101 号文件可以享受递延纳税政策的非上市公司股权激励的七个条件中第 3 项明确要求“激励标的应为境内居

民企业的本公司股权”和第 4 项明确要求“激励对象应为公司董事会或股东（大）会决定的技术骨干和高级管理人

员”。其符合 101 号文件要求的股权激励模式应该是员工直接持股模式，如下图所示：



实践中有部分企业通过搭建有限合伙企业作为员工持股平台间接实施股权激励，其间接持股模式如下图所示：

该间接持股模式下，员工通过设立有限合伙企业成为有限合伙企业合伙人，员工直接持有的是有限合伙企业的

份额，而非直接持有境内目标公司的股权。与 101 号文件规定的激励标的应为境内居民企业的本公司股权不相符。

同时目标公司若实施股权激励，激励对象必须是境内目标公司董事会或股东（大）会决定的技术骨干和高级管理人

员，而非有限合伙企业。通过以上激励对象必须是本公司员工和激励标的应为境内居民企业的本公司股权两个方面

分析，其间接持股模式很难适用 101 号文件递延纳税政策规定。

但是，我们同时注意到税务征管实践中对于设立有限合伙企业持股平台间接实施股权激励是否适用递延纳税政

策，各地税务机关的口径可能存在一定差异。在税务征管实践中仍有以设立有限合伙企业持股平台间接实施股权激

励的企业顺利实施递延纳税备案的成功案例。我们提醒企业，由于通过搭建有限合伙企业持股平台间接实施股权激

励是否适用递延纳税政策在税务征管实践中存在重大不确定性，各地处理不一致。企业在拟实施股权激励方案时尽

量寻求专业涉税服务机构帮助，并提前与主管税务机关取得充分的沟通，避免股权激励方案在实施和落地的过程中

给企业和员工增加不必要的税务成本或者额外的税务合规风险。
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​ 2023 年 3 月 15 日下午，上海财经大学公共经济与管理学院党委书记方芳教授、校友会杨玉成会长一行莅临

中汇（上海）税务师事务所有限公司调研指导。中汇上海税务主管合伙人方敬春、上财校友合伙人张丽军、上财校

友合伙人王华平代表公司热情接待了校友团队一行，双方就校企互动推进高质量发展开展深入交流。

校企互动推进高质量发展——中汇上海税务与上财公管学院校友会开展互动交流

中汇动态



合伙人、党支部书记王华平详细介绍了中汇的核心理念、业务内容以及上海税务党支部的发展情况。合伙人张

丽军回顾了自己加入中汇，带领团队稳步发展的心路历程，介绍了中汇以员工自身发展为己任、以客户价值创造为

核心、以社会贡献为目标的企业文化形象和执业成果。方芳书记高度评价中汇的发展理念和价值观，对中汇上海税

务取得的成绩表示祝贺，也为财大校友在专业机构履职奉献给与鼓励，并提出了双方党支部联建、开展在校学生实

践基地建设的合作发展意向。校友会杨玉成会长及校友会骨干、92 级上财校友等与会嘉宾分别分享了自己的感受，

会场讨论热烈，访谈氛围融洽。

脚踏实地谋发展，凝心聚力谱新篇。中汇上海税务始终坚持政策驱动、专业取胜、品质至上、综合服务的业务

作风和企业形象，未来也将继续坚持高质量发展模式，打造精品业务，赋能品牌建设，与社会和广大企业界朋友同

进步、共发展。

​ 作为四川省内高质量发展“双示范”税务师事务所，中汇智谷（四川）税务师事务所与上海汉盛律师事务所、

海通证券股份有限公司建立战略合作，三方强强联合，共同组成优势互补的专业团队，成立天府新区第一个驻场园

区的专业服务平台——产业园区法税金融服务中心，在园区的指导下为入驻企业提供贴身服务，为园区的招商引资

提供专业支持，助力天府新区打造国际化营商环境。

优化营商“软环境”，助力企业“硬发展”



自产业园区法税金融服务中心成立以来，中汇四川税务以专业为支撑，积极发挥桥梁纽带作用，一方面通过受

理解答咨询，收集企业需求，发现营商环境问题，协助政府主管部门加强行业管理、简化流程、完善优化政策制定；

另一方面，真诚为企业服务，为天府新区企业提供上市、融资、法律、财税的全方位咨询、技术支持和帮助，促进

企业快速发展，切实解决企业发展困难，辅导企业对接资本市场。

处在政商关系的中间地带，建立和谐税收征纳关系，助力企业发展是涉税专业服务机构的使命，我们将不断加

强实践创新、机制创新、服务创新，充分发挥中心职能，持续为营商环境贡献力量，为企业发展赋能，以高水平专

业水准护航高质量发展！

​ 为缅怀革命先烈、弘扬民族精神，传承红色文化，4 月 1 日，在清明节即将到来之际，湖南中汇税务师事务

所有限公司支部委员会全体党员前往长沙市烈士公园，开展红色主题党日活动。

微风和煦，松柏青挺。全体党员在庄严肃穆的烈士纪念碑下，庄重肃立，依次走向烈士纪念碑，将心中的敬仰

和哀思寄托于手中的菊花，轻放在纪念碑上，表达对先烈沉痛的哀悼和无尽的崇敬之情。献花完毕，全体党员面向

鲜红的党旗，高举右拳，重温对党的铮铮誓言，再次接受党性洗礼。

优化营商“软环境”，助力企业“硬发展”



随后，党支部书记王婷带领大家参观了英雄纪念陈列馆和长沙市党史馆，重温先烈的英勇事迹和丰功伟绩。通

过历史资料的展示和实地感悟，让大家经受了一次深刻的思想洗礼和精神涤荡，激励了在场所有党员从革命英烈感

人事迹和崇高精神中汲取奋进力量。

英雄虽已逝，精神传后人。通过此次活动，全体党员纷纷表示，作为涉税专业服务机构党员，将以先烈为榜样，

以党的二十大精神为指引，发挥好专业优势，主动靠前，积极作为，积极参与涉税志愿服务活动，向老一辈革命先

烈们致敬。
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